

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ

1830-го ГОДА.

Выходашъ два раза въ недѣлю: по Чешвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание сосыпавшою 104 зумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сер. б., по штуку сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 22-го Октября:

Въ течениe прошедшаго Сентября въ Имеретинскомъ Временинъ Правлениe описано пошадами различныхъ товаровъ привезенныхъ изъ-за границы, именно: мафактурныхъ издѣй: шелковыхъ, бумажныхъ, линяльныхъ, шерстяныхъ, полушелковыхъ и полубумажныхъ,— перцу зернистаго, кофею, чаю, сахару, рому, вина Шампанскаго. Айкеру, портеру, шабаку Турецкаго, фруктовъ сырыхъ и сухихъ, конфектовъ, различныхъ издѣй: костяныхъ, жѣлезныхъ, медныхъ, стальныхъ, деревянныхъ, оловянныхъ, свинцовыхъ и серебреныхъ,— спали не въ дѣлѣ, разной посуды: баниной, хрустальной и стеклянной,— антикарскихъ материаловъ и проч. всего на 315 руб. 84 $\frac{1}{2}$ коп. серебромъ.

— Съ послѣднею экстрапочтою, прибывшею въ Тифлисъ въ прошедшее воскресеніе, 19-го числа, получены извѣстія изъ Москвы по 4-е Октября. Въ нихъ заключаются слѣдующія свѣдѣнія о ходѣ Холеры въ сей столицѣ.

Изъ числа умершихъ и занемогшихъ въ городѣ, 23-го Сентября, 9 человѣкъ оказалось съ признаками Холеры, 25-го умерло съ признаками Холеры 4, 26-го 5, 27-го 5, 28-го 20, 29-го Холерою умерло 28 человѣкъ, а 30-го 24.

Для принятия надлежащихъ мѣръ противъ оказавшейся въ сей столицѣ заразы составленъ соединенный Собрѣшъ, изъ приглашенныхъ Военнымъ Генераль-Губернатромъ особъ, по званію своему, дослужившимъ и правиламъ пользующихся особенными уваженіемъ. Собрѣшъ сей по званіямъ раздѣленъ на дѣлѣ части. Каждая Часть города вѣрена для надзора одному изъ членовъ первого Собрѣша. Многія особы изъ усердія принимали на себя обязанность имъ содѣствованія. Въ каждой Части положено устроить по одной больницѣ, каковыхъ, ревиошнѣмъ спасаніемъ Начальствующихъ надъ Частями и усердіемъ другихъ благотворительныхъ особъ, открыто уже десять. Между тѣмъ къ общему свѣдѣнію сообщены были слѣдующія мѣры предосторожности, принятые Г-мъ Московскимъ Военнымъ Генераль-Губернаторомъ.

Для пресечения сообщенія съ жителеми зараженныхъ Губерній, какъ прямымъ, такъ и побочными трактами, по границѣ Московской Губерніи, начиная отъ Серпухова черезъ Коломну, Богородскъ, Сергіевскій Посадъ и Дмитровъ, до большого С.-Петербургскаго тракта поставлена воинскій кордонъ изъ 6-ти эскадроновъ 4-й Гусарской Дивизіи; для прѣзда на всей оной дистанціи назначены четыре пункта, съ временнымъ обсервационнымъ заставами: а) въ Серпуховѣ, б) въ Коломнѣ, в) въ Богородскѣ, г) въ Сергіевскомъ Посадѣ. Прочие же побочные и проселочные вуши заграждены, какъ воинскимъ кордономъ, такъ и съѣзжіемъ на рѣкахъ мостовъ, уничтоженіемъ перевозовъ въ перерѣзаніемъ дорогъ. 2-е Чиновникъ, завѣдывающимъ сими заставами, вѣнено въ обязанность на Серпуховской и Коломенской, чтобы съ надлежащими предосторожностями пропускать приходящія водою барки, также прѣзывающихъ сухимъ пушень и слѣдующіе въ Москву транспорты и обозы, а на Богородской и Сергіевской, для большей по обстоятельствамъ предосторожности, приказано, пропускать, по 14-ти дневной карантинной очищенніи, одинъ вѣдущихъ въ Карашахъ и коляскахъ; всѣхъ же, прѣзть, какъ пашни, такъ и вѣдущихъ въ телегахъ, кибиткахъ и подобныхъ тому повозкахъ, а равно и обозы,

останавливая, осыпать паздъ, смотря по обстоятельствамъ. 3-е Слѣдующія изъ означенныхъ Губерній почты и эстафеты на сихъ заставахъ будуть такоже останавливаемы, и корреспонденція, во скуреніи, будеть передаваема высланнымъ шуда, по распорядку Московскаго Почтъ-Директора. Московскимъ почтальонамъ. 4-е Сообразно симъ мѣрамъ ёдланы отношенія къ Г-му Гражданскому Губернатору: Тульскому, Рязанскому, Владимірскому, Іоанні-Предтечскому, Ярославскому и Тверскому, дабы они, какъ слѣдующимъ въ Москву изъ ихъ Губерній, таѣ и прѣзжающими чрезъ сиыя, дали направление, согласное съ симъ распоряженіемъ; а начальствующимъ надъ смежными Губерніями: Тульскою, Рязанскою, Владимірскою и Тверскою, чтобы сверхъ таго подтвердили, въ особенности пограничными жителемъ, воздержаться отъ покушеній пребывающихся въ Московскую губернію путями не дозволенными, а такоже озабочились бы съ своей стороны снѣтіемъ мостовъ и уничтоженіемъ переправъ. 5-е Хотя при сихъ спрятыхъ предосторожностяхъ, дабы не стѣснить промышленность рыбной ловли, составляющую одну изъ необходимыхъ жизненныхъ потребностей, дозволено рыбакамъ на пограничныхъ рѣкахъ заниматься ловлею, съ употребленіемъ самыхъ лодокъ; но они обязаны подписками нико-го не перевозить и не приставать къ пропину подложному берегу, подъ опасеніемъ за нарушение сего скораго тѣлеснаго наказанія. 6-е таѣ какъ прежде еще заграждены вышеозначенныемъ распоряженіемъ солдатскихъ пуненъ и учрежденія двухъ послѣднихъ заставъ, многіе обозы могли уже войти въ Московскую Губернію, то изъ тѣхъ заставъ, въ Москву ведущихъ, приказанъ Московскій Военный Генераль-Губернаторъ закрыть восемь, и именно: Симоновскую, Спасскую, Проломную, Семеновскую, Сокольническую, Міюсскую, Прѣспенскую и Даниловскую; а приходящіе къ прочимъ заставамъ обозы направлять къ четыремъ особо назначенными пунктамъ, на которыхъ устроено все нужное для Карантинного очищенія.

25-го, въ день Преподобнаго Сергія, совершено въ Успенскомъ Соборѣ Высокопреосвящѣйшимъ Филаретомъ, Митрополитомъ Московскому и Коломенскому, соборѣ, молебствіе на литургії съ Колѣопреклоненіемъ о прекращеніи заразы въ обществѣ. Послѣ молебствія былъ крестный ходъ изъ Успенскаго Собора около всѣхъ Кремлевскихъ церквей и дворца, къ Лобному мѣсту; здѣсь была произнесена первая колѣопреклоненная молитва, вторая въ часовнѣ Иверскія Божія Маріи, третья, по возвращеніи крестнаго хода, въ Успенскомъ Соборѣ. То же молебствіе совершено при многочисленномъ спасеніи народа и во всѣхъ церквяхъ Московскихъ, изъ которыхъ были крестные ходы съ колокольнымъ звономъ около приходовъ.

Московскій Военный Генераль-Губернаторъ на донесеніе єюое о первыхъ признакахъ Холеры въ Москвѣ имѣлъ щастіе получить отъ Государя Императора письмо, которое оживило Московскіхъ жителей новою надеждою и преисполнило всѣ сердца пламенною благодарностью къ итожному, чадолюбивому Отцу: „Съ сердечнымъ соболѣнованіемъ получиль я ваше печальное извѣстіе. Уведомлівши Меня съ эстафетами о ходѣ болѣзни. Отъ вашихъ извѣстій будетъ зависѣти Мой отъездъ. Я пріѣду дѣлить съ вами опасности и труды. Преданность въ волю Божию! Я одобряю всѣ ваши мѣры. Поблагодарите отъ Меня тѣхъ, кои помогаютъ вамъ своими трудами. Я надѣюсь всего больше нѣкогда шире на нихъ усердіе.“ 24-го Сентября.

29-го Сентября, въ 11 часу по полуночи Москва обрадо-
вана была прибытиемъ Государя Императора. Иредъ
Высочайшемъ впечатлениемъ въ большой Успенский Соборъ
Митрополитъ Филаретъ произнесъ Его Император-
скому Величеству слѣдующую рѣчь.

,Благотворительный Государь!

Царпъ обыкновенные любить являться Царю славы, чтобы окружать себя блескомъ торжественности, чтобы принимать почести. Ты являешься нынѣ среди насъ какъ Царь подвиговъ, чтобы опасности съ народомъ Твоимъ раздѣлять, чтобы трудности преодолѣвать (*). Такое Царское дѣло выше славы человеческой, поистинѣ основано на добродѣтели Христіанской. Царь Небесный провидитъ сю жертву сердца Твоего, и милосердъ хранишъ Тебя, и долготерпѣливо щадиша насъ. Съ крестомъ срѣдь насъ Тебя, Государь, да пдешъ съ Тобою воскресеніе и жизнь..

1-го Октября объявлено ко всесообщему свѣденію слѣ-
дующее:

Государь Императоръ въ дополненіе принятыхъ
уже доселѣ мѣръ къ скорѣйшему прекращенію заразитель-
ной болѣзни Холеры въ Москвѣ, соизволилъ признать нуж-
ныиъ, чтобы сія Столица съ 1-го Октября начиная ото-
роѣ время была одѣплена, и никто изъ оной выпускаемъ,
а равно и впусканъ въ ону не былъ, кроме слѣдующихъ
съ жизненными и другими необходимыми припасами. (Ди-
торга сими произведеніями назначены бытие имѣющими осо-
бливые рѣзы.) Его Величество изводитъ полагать, что
сія мѣра, предпринимаемая на нѣкоторое время единственно
для прекращенія ошкывшися болѣзни, не можетъ
много обезпокоить жителей Столицы, чѣмъ болѣе, что
продовольствіе ихъ обезпечивается.

— Въ С.-Петербургѣ совершилось было также молеб-
ствіе о прекращеніи заразы въ Государствѣ, и приняты
Полицейскія мѣры, для получения ежедневныхъ свѣденій
о состояніи здоровья жителей.

О ходѣ сей болѣзни въ другихъ мѣстахъ Государ-
ства сообщаютъ въ Сѣверной Пчелѣ слѣдующія извѣстія.

Изъ Костромской Губерніи получены извѣстія
по 20-е Сентября. Въ самомъ губернскомъ городѣ, съ са-
мого начала вспесенія болѣзни, больныхъ было всего 60 ч.;
изъ того числа умерло 16; выздоровѣло 19; осталось
больныхъ 25. Въ Губерніи: Костромского Уѣзда, въ
сель Печь, больныхъ было двое, одинъ умеръ, другой
выздоровѣлъ; въ сель Подольскомъ заболѣлъ и умеръ одинъ
человѣкъ; Нерехтскаго Уѣзда, въ сель Сидоровскомъ, за-
болѣло 4, умерло 2, осталось больныхъ 2; въ зашашиномъ
городѣ Шесть заболѣло 6, умеръ 1, больныхъ 2; въ горо-
дѣ Нерехта одинъ больной, въ Кинешѣ также одинъ; въ
Юрьевѣ заболѣло 6, изъ коихъ умерло 3, больныхъ 3. И
того въ Уѣздахъ, умерло 18, выздоровѣло 1, умерло 8,
больныхъ 9.

Въ Ярославской Губерніи, по извѣстіямъ оиъ
22-го Сентября, болѣзнь сія господствуетъ, благодаря
Бога, весьма слабо. Всего заболѣло, по вышесказанное чи-
сло, 38 ч.; выздоровѣло 10; умерло 10; осталось боль-
ныхъ 18, большою частию изъ низшаго класса людей. Въ
Рыбинскѣ, по 24-е число, заболѣло всего 90 ч.; выздо-
ровѣло 19, умерло 27, больныхъ осталось 44.

Слободско-Украинской Губерніи, въ городе Изю-
мѣ по 19-е Сентября, заболѣло 63 ч., умерло 28, выздо-
ровѣло 9, больныхъ 26. Въ губернскомъ городѣ Харько-
вѣ, съ 12-го по 20-е число, заболѣло 16, изъ коихъ умер-
ло 14; больныхъ оставалось 2.

Симбирской Губерніи въ городѣ Самарѣ, съ 27-го
Августа по 12-е Сентября, заболѣло 553 ч.; выздо-
ровѣло 146; умерло 226; больныхъ оставалось 166.

Въ Пензѣ съ 17-го Августа по 9-е Сентября, изъ
403 заболѣвшихъ, умерло 249 ч.—Съ 9-го же по 15-е, въ 50
(**) временнѣи больныхъ и 15 выздоровившихъ, прибыло
17; изъ всѣхъ сихъ 79 человѣкъ выздорѣло 22, умерло
54, оставалось больныхъ 23.—Въ Московскихъ Вѣдомо-
стяхъ пишутъ, что Министръ внутреннихъ дѣлъ уве-
(*). Сіе ошищается къ мѣрамъ предосмотренности прошагъ
распространенія возникшей болѣзни.

(**) Должна быть извѣдочась въ щечѣ. Пр. Иад.

домѣшеть о совершенномъ прекращеніи холеры въ Губер-
ніи городѣ Пензѣ; въ слѣдствіе чего 26-го Сентября
оцѣление съ сего города снято.

Тамбовской Губерніи, Борисоглѣбскаго Уѣзда, въ
вотчинѣ Графа Воронцова, селѣ Адабухахъ, умерло 18 ч.
ловѣкъ, больныхъ 7.

Курской Губерніи, въ Бѣлгородскомъ Уѣзде, умерло
10, осталось больныхъ 6 человѣкъ.

Саратовской Губерніи, въ городѣ Царицынѣ и въ
посадѣ Дубовкѣ болѣзнь сія совершенно прекратилась. Въ
городѣ Саратовѣ, послѣ сообщеній изъ извѣстій (въ
No 62 Тифл. Вѣд.), умерло только шестнадцать человѣкъ, а
въ теченіе проихъ сутокъ до отправленія нынѣшихъ
извѣстій (9-го Сентября), не только умершихъ, но и
заболѣвшихъ вовсе не было.

Въ Землѣ Войска Донскаго, по 9-е Сентября,
умерло въ Новочеркаску, и въ станицахъ Разборской, Ак-
сайской и Черновской, въ вѣдомствахъ Донецкомъ и Хо-
перскомъ, 303 человѣка. Вѣдомства втораго Донскаго На-
чальства, въ станицахъ Цивлинской, Сурешинской и
Папитизбанскої (по 4-е Сентября) 88 ч.—Въ нѣко-
торыхъ изъ сихъ Холера прекратилась совершенно, а дру-
гихъ, какъ-то въ слободѣ Карповкѣ, въ станицѣ Александ-
ровской и нѣкоторыхъ селеніяхъ, появилась: по 6-е Сен-
тября умерло въ оныхъ 30 человѣкъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Нидерланды. Въ письмахъ пѣзъ Гаги, отъ 1-го
Сентября, утверждаютъ, что возвращаніе въ Бельгіи со-
средоточилось нынѣ въ трехъ городахъ, Брюсселе, Ліш-
тихѣ и Лувенѣ. Въ первомъ господствуетъ совершенное
безнадѣе. Тамъ сосредавился клубъ, который распро-
страняетъ ужасъ вооруженіемъ черий и угрозами грабежа.
Гражданскія стражи обезоружены чернью, кошорая, преда-
вась крайнему цинизмусу, впоргнулась въ Ратушу,
чтобы испробить хранившіяся тамъ оружевыя кокарды.
Въ Ліштихѣ граждане съ трудомъ противостоятъ
черни, которая завладѣла крѣпостию на правомъ берегу
Мааса, по циадель, господствующая надъ городомъ, за-
ната войскомъ Королевскимъ. Лувенъ заперты подъ свое-
властнымъ управлѣніемъ спуденія, который наименовалъ
себя Диктаторомъ сего города. Центръ въстанія наход-
ится въ Брюсселе, и Гравительство шуда направляетъ
всѣ свои силы. Подъ начальствомъ Принца Фридриха Ви-
дерландинскаго действуютъ два корпуса; каждый изъ оныхъ
опирается на укрепленный городъ, Антверпенъ и Ма-
стрихтъ. Его К. Высочество, предъ вступленіемъ своимъ
въ Брюссель, издалъ прокламацію, въ кошорой объявляетъ,
что Король занимается съ представителями націи раз-
смотрѣніемъ ея желаній, для возможнаго удовлетворенія
онымъ, приглашаетъ жителей къ въстановленію порядка,
необходимаго для ихъ благосостоянія, обѣщаются, что
шелько иностранные, возмутившіе ихъ, будуть подвергнуты
законному наказанію; увѣдомляется ихъ о предстоя-
щемъ вступленіи въ Брюссель національныхъ войскъ, для
должнаго оправленія службы и проч. Въ заключеніе сей
прокламаціи сказано, что всяко сопротивленіе будетъ
отражено силою оружія, и что со всѣми послушниками,
кои достанутся въ руки войскъ, поступлено будеть по
законамъ уголовнымъ. Сія прокламація осталась безъ успѣ-
ха, и Е. К. Высочество повелѣлъ арміи своей, состоя-
щей изъ 12,000 человѣкъ, двинутыся впередъ по дорогѣ
Малинскай, между тѣмъ, какъ Принцъ Бернардъ Саксен-
Веймарскій, съ корпусомъ своимъ, сдѣлаетъ диверсію по
направленію изъ Геніса. 2-го и 3-го Сентября, передо-
рыя войска арміи Е. К. Высочества опрокинули и вѣ-
сили въ городѣ корпусъ возмущителей. Аштака на горо-
дѣ началась зчера поушту, и была направлена на засѣ-
ду Шарбекскую. Сопротивленіе было упорное. Войска
прошли по Королевской улицѣ, осыпаемыя съ домовъ гра-
домъ пуль, и завладѣли верхнимъ городомъ до Королевской
площади. Къ Принцу прибыли парламентеры съ просьбою,
чтобы онъ пощадилъ городъ, приказавъ прекратить огонь.
Его К. Высочество отвѣчалъ, что напередъ они должны

сдѣлъ. Армія доказала свою храбрость и выносливость. Тогда покинувъ настоящими своими житиями, и защищаясь пришельцами и разюю сволочью, конь, какъ на-дѣюясь, будущъ скоро преодолѣть недостаткомъ съѣстивъ и боевыхъ припасовъ. Въ числѣ раненыхъ находился Генералъ-Квартирмейстеръ Константъ и Начальникъ авангарда, Генералъ Шурманъ; между убитыми одинъ артиллерийскій Штабъ-офицеръ.

— По послѣднимъ извѣстіямъ Королевскія войска подъ Командою Принца Фридриха, взяли городъ Брюссель штурмомъ. Одинъ изъ виновниковъ мятежа, Дюкессю, захваченъ, привезенъ въ Антверпенъ, и посланъ въ тюрьму.

— Собрание Членовъ первой Чалаты Генеральныхъ Штатовъ было весьма многочисленное. Въ засѣданіи 22го Пала-ма утвержденъ адресъ Королю въ отвѣтъ на рѣчь съ стороны сей адресъ представлена Е. В. сегодня (24 Сент.) Предложеніе о разделеніи Голландіи и Бельгіи, какъ кажется, отвергнуто Штатами. Въ пользу оного говорили только Голландскіе Депутаты, кои лвились представителями торговаго сословія. Многіе Депутаты южныхъ областей, прибывшіе съ намѣреніемъ подать голоса въ пользу разделенія провинцій, выѣхали перемѣнили свое мнѣніе.

Франція. Парижъ, 20го Сентября. Адмиралъ Дюперре прибылъ 25го числа, въ Тулонъ на линейномъ корабль Алжиръ. Предъ отправлениемъ своимъ опять приказъ, въ которомъ объявляется, что въ съдѣствіе приказаний Морскаго Министра, флотъ долженъ собраться въ Тулонѣ; въ Алжирѣ же оставшись отрядъ изъ десяти кораблей, подъ начальствомъ корабельнаго Капитана Массѣя.

— Въ письмѣ изъ Мадрида отъ 10-го числа уведомляющъ о прибытіи Герцога Монпелье. Совѣтъ юстиціи занялъ разсужденіемъ по поводу сдѣланнаго Герцогомъ объявленія о вселеніи Герцога Орлеанскаго на пронъ Франціи; въ почти же то-го числа, Г. З. Бермудесъ отправился изъ Мадрида въ Парижъ, куда прибылъ 17-го.

— Говорятъ, что Маршалы Герцогъ Далматскій и Герцогъ Тревизскій, Баронъ Барашъ и Ваконъ д'Удено назначены къ разнымъ посольствамъ.

— Привезенные изъ Африки знамена, отпавши у непріятеля, 16-го числа вернулись въ Инвалидный Домъ.

— Въ числѣ офицеровъ экспедиціонной арміи, подавшихъ просьбу объ отставкѣ, называются Гг. Клуэ, д'Арси, Порре де Морванъ и де Монтиво. По полученіи извѣстія о происшедшемъ, случившемся въ Іюль мѣсяцѣ, не сколько Полковниковъ Подполковниковъ и Баталіонныхъ Командировъ хотѣли немедленно послѣдовать ихъ примѣру, и осмѣялись при должностяхъ своихъ только по настоянию Графа Бурона, которыи сдѣлалъ имъ замѣчаніе, что такой поступокъ ихъ произведеніе въ арміи разстроитъ, и повлечетъ за собою потерю завоеванной области. С. Н.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

ТАТИВСКІЙ МОНАСТЫРЬ. (*)

(Отрывокъ изъ Путешествія по Закавказ. провинц.)

Рано утромъ отправился я изъ Сел. Ахлатіанъ, благодаря небо, что благополучно отѣлался отъ чумы, гнѣздящейся въ окрестностяхъ сего Селенія.— Дорога шла по узкой тропинкѣ, проложенной на самомъ гребнѣ горы, индѣ каменистыхъ, индѣ покрытыхъ небольшимъ лѣсомъ. Скоро угрюмая природа изчезла и при спускѣ съ горы взорамъ открылась небольшая прелестная долина, окруженнай горами и орошаемая рѣчкою Шинехомъ, чрезъ которую въ близкому одинъ отъ другого разстояніи находятся два каменные мосты, каждый обѣ одной аркѣ.— Не глубина рѣки, но крутизнь обоихъ береговъ понудила жителей соорудить бныя.

Я остановилъ отдохнуть въ Селеніи Да-

(*) Въ Карабахской провинц.

рабазѣ, подъ пѣнио огромныхъ фруктовыхъ деревьевъ. Вдалѣ виднѣлось обширное Ташарское кладбище, въ которомъ находиться не сколько надгробныхъ камней, покрытыхъ Курческими письменами; подъ ними погребены шла, какъ говорятъ жители, какихъ-то праведники Мусульманскихъ.

Послѣ оощихъ и неизбѣжныхъ разсказовъ Ташарамъ о землѣ Руссѣ, о которой они безпрерывно разирашаютъ, я отправился далѣе.— Мы вѣхали по узкой долинѣ, лежащей между горъ, по скатамъ которыхъ надѣланы площадки, на коихъ жители сѣютъ хлѣбъ. По причинѣ крутизны горъ жители должны были дѣлать сіи площадки, дабы можно было браздить оныхъ плугомъ.

Взобравшись снова на вершину высокаго хребта, покрытаго пучкою травою, мы увидѣли не сколько оленей и каменныхъ барановъ, пасшихся на горахъ: они казалось не обращали вниманія на путешесственниковъ и спокойно щипали траву. День уже клонился къ вечеру, почлегъ былъ далеко; и мы принуждены были продолжать путь, не останавливаясь для охоты.— Довольно поздно мы приѣхали въ Селеніе Ташивъ.

На небольшой долинѣ, углубленной среди горъ, лежитъ Армянское селеніе Таливъ, состоящее изъ 107 дворовъ. Близъ бнаго находятся небольшія рѣчки: Ташивъ, Гамбель и Гязбель, впадающая въ Базаръ-Чай. Утромъ явился ко мнѣ Епископъ Симеонъ, и пѣнялъ, что я прямо не приѣхалъ на почлегъ въ ихъ монастыры. Я извинился усталостью и проч.— Послѣ чаю отправился я обозрѣвать Ташивский Монастырь, отстоящий отъ селенія не болѣе какъ за 2 версты. Онъ обнесенъ каменною стѣною съ двумя круглыми башнями. Надъ воротами, ведущими въ дворъ монастырскій, находится не большая Церковь, сооруженная изъ базальта.— Пословамъ Варшабетова, въ сей Церкви, подъ жертвенникомъ, скрыты кости Пресвятыя Богородицы.— Нынѣ сія Церковь превращена въ овчарню.— Я замѣтилъ это почтенными Варшабетами, и они ни мало не спѣялись отвѣчали, что монастырь былъ раззоренъ въ 1826 году Персіанами, и что съ того времени прекратилось Богослуженіе въ эшой церкви, а потому они и держатъ въ ней своихъ свѣцъ и козъ.

Среди втораго двора монастырскаго находится другая церковь, построенная изъ песчанаго базальта.— Внѣшность церкви украшена была нѣкогда живописью, нынѣ совершенно изгладившуюся. Въ стѣнахъ вѣздѣ видны слѣды ударовъ сабельныхъ. Варшабеты говорятъ, что монастырь сей былъ нѣкогда взятъ Тамерланомъ, который хотѣлъ его разрушить до основания, но не успѣвъ въ эшомъ, повелѣлъ изгладить саблями живопись.

Церковь сія во имя Св. Апостоловъ Петра и Павла, какъ видно изъ надписи, высеченной на стѣнѣ предъ входомъ въ церковь, сооружена Св. Степаніемъ, въ 58-мъ году по Армянскому исчислению (*). Сначала была здѣсь построена маленькая церковь, а пошомъ въ 364-мъ году Митрополишомъ Оганесомъ Орбеліаномъ сооружена нынѣшняя, исполненной Архимитами. Кроме главнаго алтаря находившись по бокамъ оного два небольшія придѣла, въ коихъ подъ жертвенниками скрыты частии мощей Св. Апостоловъ Петра и Павла. Варшабеты уверяютъ, что мѣста для сихъ приѣловъ

(*) Армянское лѣтописное начиняется оно избраниемъ Армянской азбуки ш. в. съ 541 года по Р. Х.

назначены Ангелами, положившим здесь ка- менъ.

Въ храмѣ семѣ покоятся мощи Св. Григорія племянника Святителя, надѣ конми сооружена небольшая каменная часовня; также хранящіяся части Святыхъ мощей: рука и ухо Св. Иоанна Предтечи, Крестителя Господня, рука Св. Стѣфана, рука Св. Аристагеса, сына Великаго Григорія, часть мощей Св. Якова, и часть преста, на коемъ былъ распятъ Спаситель нашъ И. Х. Всѣ сіи святыни определены вызолоченнымъ серебромъ.

Внутри Христа покоятся прахи: Спроишеля церкви Митрополита Оганеса и Зора-Ханумъ, супруги Тарсаича, Владѣтеля Ородской области, меньшаго брата Армянского Царя Сумбаша.—Тѣло Зора-Ханумъ погребено у самыхъ дверей церкви по сѣ же^инію; она была Магометанка и вышедши за Тарсаича приняла Св. крещеніе, и по смерти своей завѣщала похоронить ее на семѣ мѣстѣ, дабы всѣ приходящіе молились въ храмѣ, попирали могилу ея ногами въ успокоеніе ея души.

Внупреніе и наружные стѣны храма покрыты надписями на Армянскомъ языкомъ, въ коихъ подробнѣ означены приношенія, сдѣланныя въ пользу монастыря и имена приносителей. Я попросилъ перекесши мнѣ одну надпись, и мнѣ перевели буквально слѣдующую: „Сходно завѣщанію моему я для памяти въ позднія времена опѣ себѣ Тарсаича, старшаго надѣ старшими, почешеннѣго надѣ почтеннѣшими, сына Липаршова, брата Царя Сумбаша, Главноуправляющаго всею областью, начиная отъ Баргушаша до Пичани, всѣмъ да вѣдомо будеши, что я, нынѣ прибывши въ Св. обицѣ Тапиевскую, дарю для своей души, изъ собственнаго имѣнія, 4 деревни, которые прежде были описаны отъ монастыря, что есть: Шингирѣ, Хотѣ, со всѣми угодьями и садомъ, обработаннымъ моимъ индивидуемъ при р. Хотѣ, Цурѣ, Хагасѣ и Неванѣ, шожъ со всѣми угодьями, горами и спепями, при Епископахъ Карапетѣ и Соломонѣ, дабы они утвердили въ память и назначили обѣдни, ежегодно 40, какъ то: на Крещеніе 10, Христово 10, воскресеніе Успѣніе Богородицы 10 и въ главные праздничные дни 10; изъ нихъ 20 въ поминовеніе меня, а 20 брата моего Царя Сумбаша.—Послѣ насѣ, буде чтобы пожелалъ изъ владѣльцевъ, Главноуправляющихъ, почтенныхъ начальниковъ, или иныхъ нашего поколѣнія или другаго, сіе мое утверждительное завѣщаніе нарушишь, означенія деревни и садъ себѣ присвоишь и описаніе отъ монастыря; что чтобы онѣ получилъ таковую жъ участъ и возмѣздіе, какъ Иуда Христопродаецъ съ прочими, и яко Кайнъ, убийца брата своего и другіе преступники, чтобы былъ проклятъ проекрашно, сходно соборовъ Св. отцѣвъ нашихъ, и да не наслѣдуется царствія небесного. На случай же, буде Св. обицѣ Тапиевская подпадеши владычеству Магометанскому и захотеть вто изъ нихъ описаніе, Богомъ и его пророкомъ да будеши сей подлецъ проклятъ и жилище да наслѣдуется уголовованное дѣволу и ангеламъ его, домъ, дѣши и внуки его обратятся въ прахъ и не воскреснущъ, тысяча шысячъ разъ да погибнешь и да не обрѣщешь будущей жизни. 725 года (по Армян. исчисл.) Ноіября 13 дня.—Мы свидѣтельствовали сіе завѣщаніе Саркисъ (*). Епископъ Нарванскій; Саркисъ, Архимандритъ монастыря; почтеннѣшіе владѣльцы: Исаакъ Карапетовъ Шахмировъ и Миранъ сынъ его утвердили

по волѣ Божіей, и да владѣютъ вѣчно.—По волѣ Божіей, я Тарсаичъ собственномъ своею рукой писалъ и утверждаю сіе пожертвование мое, чтобы послѣ меня сынъ ли, братъ ли, внукъ ли, и все наше поколѣніе, или прѣдѣлъ какъ изъ чужихъ, если захочетъ нарушить описаніе опіданного для спасенія души моей, то да будеши 318 Святыми отцами проклятъ въ сей и въ будущей жизни!“ Сіе завѣщаніе по словамъ Вартабетова было написано на бумагѣ и потомъ вырезано на стѣнѣ.

На дворѣ монастырскомъ, предъ самыми входомъ въ церковь находится каменный довольно высокій столпъ, подъ которымъ, какъ увѣрюю, Вартабеты въ 1405 году скрыли части мощей 900 святыхъ угодниковъ.

Осмотревши храмъ, я посѣтилъ начальника монастыря Архіепископа Мартироса.—Сей почтенный старецъ въ 1826 году взялъ былъ въ пленѣ Персіанами и увлеченъ въ Табrizъ, откуда освободился по занятіи Русскими сего города. Онъ во время плены получивъ апоплексический ударъ, лишившій его ногъ и языка. Теперь онъ немнogo поправился, но выговоръ его такъ труденъ, что только привыкшіе могутъ понимать его разговоръ. Дѣдъ почтеннаго Мартироса, Архіепископъ Ованесъ, былъ умерщвленъ въ 1765 году по повелѣнию бывшаго Карабахскаго владѣтеля, мордимъ-Хана.

Въ Тапиевскомъ монастырѣ пять обитателей: 1 Архіепископъ, 2 Епископа и 9 Вартабетовъ. Въ немъ находится училище, въ которомъ обучаются граматѣ 15 юношей.—

Монастырю сему принадлежатъ: 27 деревень Армянъ, живущихъ въ селеніяхъ: Кючуваниръ и Тапиевъ, которые засѣваются въ пользу монастыря пшеницы и ячменя 320 четвертей въ годъ; мельница, маслобойня и виноградный садъ; сверхъ того въ селеніи: Шинерѣ, Хотѣ и Галидзурѣ Тапиевскій монастырь получаетъ въ свою пользу 1/6 часть урожая хлѣба и винограда.

Близъ Тапиевскаго монастыря находится еще другой небольшой монастырь во имя Пресвятой Богородицы, въ коемъ обишаются два Вартабета.—

Монастырь сей стоятъ между ущесовъ на берегу реки Базаръ-Чая; близъ онаго надѣ пропастью находится натуральный каменный мостъ, который Ташары называютъ Шейшанъ-Керпи, т. е. чертовъ мостъ.

3

8 Октября 1830 года.

С. Тапиевъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, съ 17-го по 22-е Октябрь.

	Самый высокій.	Самый низкий.
	чер. руб. коп.	чер. руб. коп.
Сто рублей ассигн.		
на Серебро	26 60	— 26 75
на Голандск. чер . . 9	— 11 1	9 — 11
Голандск. чер. на сер.	2 96	— 2 96
Имперіалъ на сер.	10 25	— 10 10
Полуимперіалъ на сер.	5 12 1	— 5 10
Голандскій чер. на мѣдь	11 86	— 11 84
Сторубль. асс. на мѣдь	107 20	— 107 —
Серебр. рубль на мѣдь	4 —	— 4 —

(*) Сергій.